



SOLO DEFENDEMOS UN  
HABITO:  
LA CAMISA AZUL

## Oye, Mallorca, al Caudillo y prepara tu ayuda a Valencia

### SILUETAS: EL MINERO NOTAS DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA MADRILEÑA

A la memoria del camarada Clemente Miralles, Ingeniero de Minas y teniente honorario de la compañía de Boínas Negras, caído por España y la Falange cara al sol de Madrid.

El minero! También la España de hoy tiene en los frentes hombres de rostro negro y pecho sin aires, que en la guerra subterránea en que se libraba en Asturias, también en las frentes de estas magníficas compañías de Boínas Negras forman mozos de Asturias — ¿lo ois? — de mirada y de canto cantábricos, que, unidos a sus camaradas de Galicia y las montañas de Asturias, combatieron firmemente por los derechos humanos, frente al insano salvaje de los enemigos de todo el mundo y lo vino.

Estos hombres de músculos y fonética dura, que en la paz enterraban su espíritu en las galerías mineras del Principado asturiano, o el señorío vizcaíno que los marxistas — con su inmensa pretensión materialista de la vida — querían ser los factores de su triunfo, en los días nuestros porque un día después de aquel otoño trágico de 1934 que florecieron amapolas de sangre por las pomaradas — oyeron en Oviedo a José Antonio y sus palabras como una lluvia fresca, les lavaron del alma los residuos oscuros y negro del polvo de los pozos que ensucian de rencores los propagandistas rojos, especializados en esquemas de propaganda, la palabra de José Antonio, un maravilloso bálsamo — difícil de olvidar. Resaca de cansancio del milenario sudor de la sidra espumosa de mentiras que la propaganda roja, prometiendo lo imposible; el carbón saldrá solo de la mina; no harán falta escorzos violentos de las espaldas para empujar las vagonetas; el sol y el aire bajarán a los pozos a retortar sobre las cabezas de los mineros, mientras fueran reinaría un desenfrenado amor de la alegría, sin leyes tiránicas de los rojos, en el paraíso del mundo, el paraíso del mundo, el paraíso del mundo. Y José Antonio llegó a decirles todo lo contrario. El trabajo es doloroso y por ello significa al hombre, como el dolor de la maternidad santifica a la mujer. Y una idea, entre el caos estúpido del pensamiento español, llamado nacionalismo, según la cual él bajó cuanto más áspero y cruel, es el título para la propia estimación y la gratitud de la Humanidad. Unos bajando como vosotros en el fondo de las minas; otros sobre su superficie; otros por encima de ella en la construcción de una España nueva, grande y libre, descombrando viejos tópicos paralelos — prejuicios sociales lucha de clases — de política que, por ser de izquierda o derecha, entorpece el camino del progreso. Para lograr este milagro falta sólo la palabra que forman nuestras iniciales: FE. Una sola fé y una sola canción; un solo afán y un solo amor, la palabra y la pluma. Un solo amor en la acción. Y fe en algo mejor y más grande que nuestro propio amor y nuestro interés mezquino. Te España.

En los más torpes, en los que teñen el alma sorda de largos barberos en que nadie se preocupó de sembrar semilla, sino de abonar con la fertil sal del odio a la incomprensión de José Antonio resbaló como aceite en el cristal. En los mejores aquella voz aprendió el camino del amor y floreció rápidamente en las ideas y yugos.

Por eso, al iniciarse el Movimiento

Nacional, muchos mineros se fusionaron, con las banderas negativas de la revolución roja, pero muchos salieron de las minas para poner la técnica de su oficio al servicio de aquella España prometida por el Profeta. Ingenieros, capataces y braceros bajaron a Oviedo, señalada por los rojos para la batalla de la dinamita. Les vencieron allí y en todo al Norte y vinieron después a las puertas de la capital de España a vencerles de nuevo y a poner sus cántaros de onbayo en el vientro seco del Guadarrama y sus canchales de dinamita bajo la misma potaza de los comisarios políticos a sueldo de Moscú.

¡El minero! Porque trabaja debajo de la tierra donde el sol no entra, su rostro es pálido, mientras los demás tienen color cocido de ladrillo. El de los escogidos para auscultar el paso de la muerte a golpes de pico en las galerías espesas de humedad y aire viciado — los escuchas, tal vez los más héroicos de entre todos los héroes del frente — va orlado por una barba crecida en que puede advertirse hora por hora la agudísima tensión de los nervios al percibir con el sensible geóforo los avances del hierro enemigo abriendo cauce a la dinamita en la mina o en la contramina.

¡El minero! Cuando la paz venga de nuevo con sus brazos en alto, pisando sobre laurel y palma, y los españoles recoman los escenarios de la epopeya pensad, si vais a Asturias y veis las minas, que aquellos hombres que sudan y se ahogan en las galerías de ambiente enrarecido, hicieron la guerra por España con el mismo pico y la misma pala, con la misma boina negra, en la que el castillo de plata de los ingenieros militares ponía la sola nota castrense. El castillo de plata, las flechas al pecho y la disciplina sobria aprendida de unos jefes que con ellos compartían el diario la dureza de una vida siempre al filo de la Muerte. Pensad en ello y mirádoles como a camaradas que son — con nuestra emoción de Hermandad — alzado el brazo hacia el cielo, donde también para gloria de la minería asturiana tienen puesto de honor en los luceros de España sus nombres caídos por la Patria, el Pan y la Justicia.

Felipe Jimenez de SANDOVAL  
Frente de Madrid, Abril de 1938.  
(II Año Triunfal).



La Ciudad Universitaria, flecha clavada por nuestros soldados en el viejo Madrid. Ruinas heroicas, que saben de valor y atrevimiento

### PARTE OFICIAL DE GUERRA CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS VEINTE HORAS

Ha continuado con gran intensidad el temporal de lluvia impidiendo los movimientos de las tropas por el pésimo estado del terreno y la falta de visibilidad, pero a pesar de esto las fuerzas del sector del Alfabra han llevado a cabo algunas acciones locales rectificando y mejorando a vanguardia nuestras líneas.

— Salamanca, 29 de Abril de 1938.—II Año Triunfal.  
De orden de S. E., El General de E. M., Francisco Martín Moreno.



### PALABRAS A NUESTROS NIÑOS EXTRACTO DE PNA CHARLA DEL ASESOR MEDICO PROVINCIAL DE «AUXILIO SOCIAL»

A vosotros, niños de hoy, hombres de mañana; a vosotros, niños de hoy, que seréis los usufructuarios mañana de esta gran España que están forjando la capacidad privilegiada de FRANCO y la sangre, generosamente derramada en las trincheras, por nuestra juventud, AUXILIO SOCIAL os pide también vuestra colaboración.

A Mallorca le corresponde íntegra la asistencia médica inmediata a vuestros hermanitos de Valencia y a los enfermos en los primeros momentos de su liberación. Vosotros, niños de Mallorca, que no habéis sido víctimas de las privaciones, de las angustias ni de los horrores de la tiranía roja, pensad en vuestros hermanitos de Valencia, y hacéis el sacrificio de quedaros un día sin postre, sin pastel o sin la pastilla de chocolate de la merienda. El ahorro que esta pequeña privación, pequesísima comparada con las que habrán sufrido vuestros hermanitos de la zona roja, reunido en las escuelas con el de vuestros camaradas y mandádo a AUXILIO SOCIAL para que sea invertido en leche condensada, medicamentos, etc. Y AUXILIO SOCIAL será el portavoz en Valencia de vuestra

generosidad y vuestro sacrificio.

En esta gloriosa epopeya que está escribiendo España con su sangre, también tenéis los niños vuestros mártires; las víctimas de los bombardeos de los comedores de AUXILIO SOCIAL en Toledo y Huesca; aquel pequeñín que murió de frío al salir, en noche trágica, sobre los hombros de su hermano, niño aun, de la ciudad de Teruel; los caídos en el glorioso «Balears»...

Sed generosos con vuestros hermanitos de Valencia. Vuestros mártires, desde los luceros, os sonreirán satisfechos, al ver que aprendisteis la lección de generosidad y desprendimiento que con su sacrificio os dieron. Y los pequesuelos valencianos, al sentirse justamente atendidos, pensarán que en la España Nacional no son no sibles los odios ni las luchas de clases.

### ¡HOMBRES QUE TENEIS DINERO!

Mallorca entera ha oído la llamada de AUXILIO SOCIAL.

Y, fiel a ella, se apresta a poner en marcha su riqueza moral y material al servicio de su generosidad jamás desmentida para cumplir la honrosa misión de llevar a Valencia, al ser liberada, el pan y el calor de la España nueva.

La propaganda, alegre y decidida, la gran cruzada de hermandad, ha llegado por doquier. Nadie ignora ya el objetivo que se persigue.

Llevamos unos días recibiendo donativos.

¡Estamos satisfechos — Sí... y no.

Nos explicaremos.

Casi constantemente, las oficinas de la Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL, a donde deben llevarse las aportaciones, están llenas de personas de buena voluntad, que obrando al dictado de su corazón generoso, entregan su óbolo para que nada falte a los hermanos que durante meses inextinguibles de martirio y de dolor, han sufrido todas las vejaciones y todas las angustias.

Pero — eso lo puede comprobar quien escuche cada noche, a las diez, las listas que se hacen públicas por el radio — la gente que menos ha respondido a los llamamientos es la que más directamente tiene el deber

(PASA A LA PAGINA 3)

### CHARLA POR RADIO LA LABOR DE PAZ DE UNOS MARINOS DE GUERRA

Es grande España en todo: En la paz y en la guerra; en el sacrificio y en el dolor; en la generosidad y en la hidalguía; en la gratitud y en el reconocimiento y hasta en el odio y la pasión. Y es grande porque ha forjado su espíritu en el yunque duro del sacrificio y del dolor. Es grande, sobre todo, porque el fuego del cristianismo con sus virtudes excelsas llegó a penetrar tan hondo en su alma y en su corazón que la dejó tan dúctil, tan maleable como el fuego material deja al hierro cuando invade su dura y negra materia. Y trabaja en ese yunque de dolores y de sacrificios, tan bien preparada por ese fuego cristiano, dió como resultado magnífico y espléndido la España gloriosa de ayer y la vencedora de hoy.

España es grande. ¡Pobre lengua mía! Como te atreves a cantar la grandeza de una Patria que te cupo en felicísima suerte, cuando no hay ni lengua, ni pluma, ni pincel, ni gubia, ni buril que dignamente pueda hacerlo.

Verdad, españoles que me escucháis, que mi empresa peca de temeraria, que es así como una aventura descabellada y hasta si queréis poco menos que un insulto.

Pero yo os digo. Acaso a la madre no le sabe a gloria escuchar de sus hijos todo lo bueno que de ella puedan decirlo?

Pues como voy a hablar a la madre yo sé que oirá complacida lo poco bueno que yo pueda y sepa.

Que la guerra llene por entero la atención de los que la dirigen en sus puestos, más destacados es una cosa que está fuera de toda discusión; pero que además del afán de cada instante, del agobio de lo imprevisto, del cuidado singular en la preparación y estudio de las acciones bélicas, haya en nuestros marinos tiempo más que suficiente para las árduas tareas de la paz y de la reconstrucción patrias, es algo que solo se da en el genio español.

Es que a estos marinos les sobra corazón para la guerra y quieren emplearlo para las batallas de la paz. Y esto es precisamente lo que Mallorca puede contemplar día tras día y hora tras hora. Porque esos pequesitos que veis por las calles en traje de marinero con el rotulo en su gorra de flechas navales es uno de los muchos latidos de su corazón generoso y españolísimo.

Le ha cabido en suerte a esta isla de ensueño y maravilla, a esta concha de oro y nácar que se abre espléndida y fastuosa entre las aguas más bellas de todos los mares, le ha cabido en suerte, digo, ser el primer plantel arrancado de las filas juveniles de Falange, para nutrir con él las naves que han de ser, en un día que ya empieza a amanecer, la salvaguardia más firme y el esplendor más hermoso de nuestro nuevo Imperio.

Empezó esta institución naval, como empezó esta mayoría de las cosas que en España han sido grandes. Solo el corazón y el entusiasmo fueron el caudal y los medios con que se contó para iniciar la obra. Corazón y entusiasmo, clave ingente de las fiestas

más sonadas del genio español.

Yo no quiero citar nombres, porque sé que ofendería a los que aquí señalará; pero si quiero citar el de el primer alumno Nadal Antelm por tener este joven Flecha un historial tan glorioso como el de nuestros buenos soldados; índice elocuente del espíritu de esta novísima institución.

La obra, ya en marcha, requirió el apoyo de nuestra Marina que lo presió decidida y generosa. Entonces se arbitraron recursos materiales y técnicos hasta llegar a constituirse una verdadera academia, con todo lo que ella representa y necesita, y en la más perfecta organización funciona ya, siendo muchos de sus alumnos cooperadores de nuestros invictos marinos.

Yo podría deciros muchas cosas de esta novel institución de Falange. Yo podría contaros algo del españolismo que alienta su vida, marinera, del amor, del cariño al mar que se incluca a estos muchachos; de espíritu de disciplina, de sacrificio, de generosidad que se enseña en sus aulas; del sentido religioso, que se da a su educación; porque, son palabras de su dignísimo Inspector, de nada serviría que los educásemos en toda clase de disciplinas si abandonáramos este punto de tanta trascendencia. Y que deciros del entusiasmo, del celo de sus competísimos profesores? Es de admirar como se afanan por instruirlos en aquello que ha de ser, en una mañana próxima, su porvenir y su esperanza. Y los tratan hasta con mimo y saben llevar a sus almas las mieles de su corazón para que esos pequeños sientan lo menos posible la nostalgia dulce y pesada de su hogar querido. Yo he visto a uno de sus profesores caer gruesos lagrimones al despedirse de sus Flechas, porque el deber le llamaba a otros puntos donde la Patria le necesitaba. Yo he sorprendido a otro que decía a su compañero estar triste por haberlo conocido por tan poco tiempo. Yo sé mucho de sus anhelos y de sus cuidados, de sus ilusiones y de sus esperanzas. Marinos que sienten el mar, que aman sus naves guerreras, teatro de sus luchas y de sus afanes y quieren que ellos, los Flechas navales sean los que les sigan en los

(PASA A LA PAGINA 3)

### Cómo la Marina Española lucha en la guerra y vence en la paz

Nuestros invictos marinos caballeros intachables para el enemigo. No saben de rencores ni de venganzas.

Si quieres ver por tus ojos, un alto ejemplo de caballerosidad y de hidalguía, acude mañana a las ocho y media, al templo de la Merced y sabrás algo de las victorias en la paz de nuestros marinos.

Tibio o indiferente, adversario o amigo de la retaguardia. Si deseas salir de tu tibieza o indiferencia, o volverte a la nueva España, no tienes más que acudir a donde te digo. No saldrás defraudado.

Tú amigo, tienes allí marcado un deber. Acude sin falta, te esperamos.

# Falange

## Crónica Católica

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Santos Felipe y Santiago el Menor, Apóstoles.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Iglesia de Madres Capuchinas, en honor de la Divina Pastora. A las 10 y media Misa solemne con sermón. Después de la Misa exposición rezado el Santo Rosario se practicará de S. D. M. Por la tarde después de el último ejercicio a la Divina Pastora, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en la Iglesia de PP. Capuchinos que el Apostolado Misionero Capuchino y Obra de la Propagación de la Fé dedica a su excelsa Patrona Divina Pastora. A las 7 y media Misa solemne cantada con panegírico por el Rdo. P. Andrés de Palma, Capuchino. Por la tarde a las 6 y media Rosario, Trisario, ejercicio de la Novena, sermón, Te Deum y reserva de S. D. M. Se dará la bendición Papal al final.

Empiezan en Santa Catalina de Sena, en honor de la Virgen del Rosario. A las 7 y tres cuartos Misa de Comunión general para todos los Asociados. A las 10 y media Misa solemne, con sermón por el Rdo. Padre Serafín del Carmelo, C. D. Por la tarde a las 7 Rosario solemne, ejercicio del Triduo con sermón por el indicado orador, reserva de Su Divina Majestad. Procesión por el interior del templo, Himno de los Guardianes de Honor, e imposición de Medallas.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica habrá sermón.

En la Parroquial Iglesia de San Jaime, a las 7 y media, Misa de Comunión general para los niños y niñas que por vez primera han de recibir la Sagrada Comunión. A las 10 y media solemne fiesta dedicada al Buen Pastor. En la Misa mayor habrá sermón.

En la Parroquial Iglesia de San Miguel a las 7 y media, solemne Misa de Comunión para los niños y niñas de la parroquia que por vez primera han de recibir en sus tiernos corazones el Pan Eucarístico, con plática y cantos Eucarísticos.

En la Iglesia del Socorro a las 8, Misa de Comunión general para la Guardia de Honor y devotos del Sagrado Corazón de Jesús.

**ALMACEN SAN MIGUEL**

Trojes a medida—Uniformes militares

Hijo de A. Ramis Cerdá  
M. Fuensanta, 3  
**PALMA**  
Moltonera de corteza, cortantes y tintoreros.  
Especialidad en pino para tejido de redes



**RIALTO**  
y  
**Moderno**  
HOY, DESDE LAS 3'30  
Un espectáculo que no tiene ni tendrá igual  
**VAMPIRESAS 1936**  
con D. POWELL, ADOLPH MENJOU, Gloria Stuart y Blenda Farrell  
Cada escena es un derroche de fastuosidad  
**La vida empieza a los 40**  
por el cómico Will Rogers  
MAÑANA, POR FIN  
**CUANDO LA MUJER CALLA**

grado Corazón de Jesús, con plática y armonium. A las diez Misa y explicación del Evangelio. A las 4 de la tarde se dará principio al solemne Septenario que en honor de Nuestra Señora de los Desamparados se practica todos los años. Continuará los días 8, 15, 22, 26 y 29 del mismo mes y 5 de Junio. Predicará los sermones de dicho Septenario el Rdo. P. Bartolomé Vidal, O. S. A.

Se dedican estos cultos para suplir a Nuestra Señora de los Desamparados el pronto y definitivo rescate de Valencia por nuestro glorioso Ejército.

En las Parroquiales, Iglesias y Oratorios empieza con mayor solemnidad, si cabe, el ejercicio del mes de mayo o de las flores, consagrado a la Reina de Cielos y Tierra para que interceda a su Divino Hijo para su España, de la que es Patrona. El horario será el acostumbrado

VISITA.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso en los SS. Corazones.

### EN LA IGLESIA DE SANTA CATALINA DE SENA

A LA SANTÍSIMA VIRGEN DEL ROSARIO.—Solemnes Cultos que la Asociación del Rosario Perpetuo dedicará los días 1, 2 y 3 de Mayo a la Santísima Virgen del Rosario en la Iglesia de Santa Catalina de Sena.

Domingo, día 1.º—Mañana a las siete y tres cuartos, Misa de Comunión general para todos los asociados. A las diez y media Misa mayor solemne, con sermón. Atabada la Misa se dará comienzo al Triduo de Cuarenta Horas en honor de la Virgen del Rosario con Exposición de S. D. M.

Por la tarde: a las siete, Rosario solemne, ejercicio del Triduo con sermón, Reserva, Procesión por el Interior del Templo; Himno de los Guardianes de Honor, e imposición de medallas.

Lunes, día 2.—A las siete y media de la mañana, Exposición. Por la tarde, a las siete, Rosario solemne, ejercicio del Triduo, sermón y Reserva.

Martes, día 3.—Los cultos como el día anterior. Al final Te Deum y cierre de Cuarenta Horas.

Predicará los sermones del Triduo y de la Misa Mayor el Rdo. P. Serafín del Carmelo, C. D.

Día 6, a las ocho Misa de Requiem por los asociados difuntos.

El F. Director y la Junta Directiva invitan a V. a estos Solemnes Cultos.

NOTA.—Se pone en conocimiento de los que deseen asistir a estos Cultos que en cada una de las dos puertas del Templo hay entrada al Refugio público.

### EN LA MISIÓN

Mañana, a las ocho y media, recibirán por primera vez a Jesús Sacramento seis Flechas Navales capturados en el mar por nuestros gloriosos cruceros.

La Marina española, sintiendo el espíritu de la nueva España, ha querido a estos pequeños llevarlos a Dios, para encaminarlos mejor por las rutas del nuevo Imperio que las juventudes han de formar, cimentadas en el espíritu de los que murieron por Dios y por España.

En el acto solemne de la comunión harán las veces de las madres de los pequeños las esposas de nuestras primeras autoridades de Marina y de Falange.

Presta, con tu asistencia, calor de adhesión a la obra cristiana de nuestros marinos y, con tus oraciones, súplicas fervorosas por el triunfo en el mar de nuestros invictos marinos.

### EN LA MERCED

El próximo domingo día 1 a las 8 tendrá lugar en la Iglesia de los Padres de la Misión, la misa de comunión y por la tarde, a las 4 en el local de costumbre, de la residencia de dichos PP., la reunión general de reglamento, correspondiente al "Domingo del Buen Pastor".

A ambos actos se invita a todos los señores Socios y encarecidamente se les ruega la asistencia.

### EN MONTESION

Mañana domingo, 1.º de Mayo, tendrá lugar la Misa de Comunión re-amentaria en la Capilla de las Reliquias de Montesión a las 7 y media y a continuación de la misma, se celebrará la Junta General. Se suplica encarecidamente la puntual asistencia a todas las socias.



**EN MEMORIA**  
**ASOCIADOS FALLECIDOS DE LA "MUTUA BALEAR,"**  
**Q. E. P. D.**

Se celebrará el próximo día 2 de Mayo, en la Parroquial Iglesia de San Jaime, un turno de misas que se rezarán desde las 8 a las 10 de dicho día con motivo de cumplirse el 15.º aniversario de la actuación de la Mútua.

El Consejo de Administración invita a todos los mutualista para que asistan a alguna de dichas misas.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo-Arzbispo de Mallorca, se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas.

### BODAS COLECTIVAS DEL 2 DE MAYO

Decíamos el 3 de Mayo de 1937 al comentar y reseñar el grandioso espectáculo del día anterior: "... a nosotros—en nuestra pequeñez y en nuestro aislamiento—nos cabrá el honor de haber sido los primeros". Y esto lo decíamos refiriéndonos a las Bodas Colectivas del 2 de Mayo.

Hoy, en el Año de la Victoria, próxima ya aquella fecha tan española que sabiamente fué elegida para la celebración de estas Bodas tan españolas también y tan nacionalsindicalistas queremos hacer nuevamente un llamamiento para que sea prestado todo el apoyo, todo el entusiasmo y colaboración necesarios para que este acto no desdiga del pasado, antes al contrario, lo supere en número de parejas, en público y obsequios y regalos a los contrayentes.

Está todavía en la memoria de todos el aspecto magnífico que ofrecía la calle del General Gótedal al desfilar las parejas entre aclamaciones de la multitud, precedidos de músicas y lábaros. Recordad la alegría de aquellas novias con ramos de flores y aquellos novios de uniforme.

Recordadlo y procurad que nosotros, que fuimos los primeros nos superamos, si cabe.

INSTRUCCIONES A LAS FALANGISTAS QUE HAN DE ACOMPAÑAR A LAS PAREJAS

A las 7 y treinta del día 2 de Mayo se encontrarán a la sacristía de la parroquia donde la haya correspondido para hacerse cargo de los ramos de flores. Colocará los anillos en la bandeja con su sobre correspondiente cuidando de evitar algún cambio.

Recibirán a los novios y entregarán el ramo a las novias y después conducirán las parejas al altar designado por el señor Cura Párroco. Recibirán también a los padrinos a quienes acompañarán igualmente al altar designado. Tendrán cuidado de recoger de nuevo los anillos una vez terminada la ceremonia religiosa colocándolos en el mismo sobre.

Vigilarán la situación de los taxis a la puerta de la iglesia por la que habrán de salir los recién casados, que conducirán a sus respectivos coches, así como a los padrinos. En el mismo coche de los novios acompañarán a la ON.S. donde darás cuenta a la camarada Cavanillas de la ceremonia efectuada.

### FERROCARRILES DE SOLLER

HORARIO DE VERANO  
A partir del día 1.º de Mayo próximo regirá el siguiente horario de trenes:  
Salidas de Sóller: 6'45, 9'15, 12'25 y 18'15.  
Salidas de Palma: 8, 12, 15, y 20.

**Anuncios económicos**  
Hasta 10 palabras Ptas. 2'50 los 3 días  
Cada palabra más Ptas. 0'10

COMPRARIA  
Libros, revistas o periódicos que hagan mención de la labor, persecución e historia de Falange, del Aición e historia de Falange, del Ausente, Onésimo Redondo, etc., de fecha anterior a la del Glorioso Movimiento. Razón: A. Colom, Redacción de FALANGE de 6 a 8 tarde.

ATENCION  
Pérdida de una rueda de Ford con neumático en el trayecto Palma a Inca.  
Se gratificará su devolución en los Servicios de Cataluña de Falange. Paseo del Borné 118, Camarada Ald.

Y  
la revista de la mujer nacionalsindicalista: Léala, camarada.

ARBOLES FRUTALES  
tengo extenso surtido para vender. Razón: Bolsería, 18, entlo.

**CAMPO "ES COS," - INCA - Domingo día 1 de Mayo**

# CONSTANCIA - MALLORCA

**PARTIDO TORNEO LIGA DE MALLORCA**

## Telón y Pantalla

«CISNEROS»  
El Teatro Azul va a hacer su primera salida, poniendo en escena la obra de José M.ª Pemán, "Cisneros", con un escogido reparto.  
Se ha señalado la fecha del próximo día 10 para el estreno en el Teatro Principal. Los camaradas que han visto las decoraciones afirman que se trata de algo serio realizado con verdadero gusto y arte.

## LIRICO

"Pituisin", el gracioso muñeco, que desde las páginas de "La Última Hora" deleitó tantas veces a los niños de Palma, hoy como buen nacionalsindicalista y español tiene un gesto para sus hermanitos de Valencia.  
Y muy sercicito, consciente de lo que va a hacer, llama a todos los pequeños de Palma para que domingo a las 11'30 de la mañana acudan al Lírico a depositar unos céntimos para poder llevar leche a los niños de Valencia, la bella y la desgraciada, cuando vuelva a España.

En cambio, les ofrece un magnífico programa de cine, a base de películas instructivas y cómicas cedidas gentilmente por diversas marcas cinematográficas.  
"Pituisin" nos ha dicho por boca de sus tutores que el programa será el siguiente:  
Comenzará la función con una charla que dedican a los niños de Palma las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Seguidamente dos niños aquellos que obtuvieron tan gran éxito en la Plaza de Cort recientemente interpretando bailes típicos mallorquines, Roberto y Dorita Antelmo Morey, actuarán ante sus camaraditos logrando seguramente un éxito mayor si cabe que el obtenido entonces.

A continuación, después de interpretarse himnos patrióticos que espera "Pituisin" que cante a corfolla la concurrencia, se proyectarán las siguientes películas:  
"Concierto sinfónico", de la Radio Films.  
Noticiero de la UFA.  
"Impulsos secretos", con Charley Chasse, de la Metro Goldwyn Mayer, a la que también pertenecen las cintas que la seguirán y que son:  
Dibujos en color, y  
"Tierra y tiburón", con la colosal pareja de grandes cómicos LAUREL-HARDY.

"Pituisin" espera a todos los niños de Palma mañana a las 11'30.  
Las O. J. y "Auxilio Social" de Falange invitan a todos los roneques a que acudan a la llamada del simpático "Pituisin".  
Vuestros hermanitos de Valencia os lo agradecerán diá.

## CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL.—EL PRIMER AMOR, por Janet Gaynor, Charles Farnell y Gingers Rogers. ES ESTO AMOR por Mary Brian y Leo Carrillo. CONFIA EN TI, por John Boles. RIALTO.—VAMPIRESAS 1936, por Dik Powell, Adolph Menjou, Gloria Stuart y Glenda Farsell. LA VIDA EMPIEZA A LOS 40, por Will Rogers.

MODERNO.—Es fastuoso espectáculo VAMPIRESAS 1936, por Dik Powell y Glenda Farsell. En el mismo programa: "LA VIDA EMPIEZA A LOS 40, por Will Rogers. MODERNO y RIALTO.— Mañana domingo CUANDO LA MUJER CALLA (estreno).

LIRICO.—UNA CHICA DE PROVINCIAS (estreno) por Janet Gaynor y Robert Taylor. IMPULSOS SECRETOS por Charley Chase y COMPLEMENTOS.  
BORN.—La película Radio Pictures SOMBRERO DE COPA por Ginger Rogers y Fred Astaire.  
BALEAR.—EL GATO Y EL VIOLIN por Janette Mc. Donald. BAJO EL CIELO DE CUBA por Laurence Tibet, Lupe Velez y LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVERIO VIII por Stan Laurel y Oliver Hardy.

ORIENTAL.—Desde las 3. YO VIVO MI VIDA en español por Joan Crawford. NADA MAS QUE UN GIGOLÓ por William Haynes.  
SALON MALLORCA.— ESCANDALOS EN BUDAPEST por Francisca Gaal.  
DORE Y FANTASIO.—QUIEN ME QUIERE A MI por Lina Negros, José Bava y Mari Tere. MI AMIGO EL REY por Tom Mix.

PROGRESO.—EL NIDO DESHECHO (en español) y SANGRE GITANA por Katherine Hepburn.  
FRONTON BALEAR.—Hoy a las 5: Orio—Arrate contra Echevarría—Echaburu. Barrenchea—Echenique contra Zulaica—Hernani y quinellas.

## VIDA PALMESANA

MEJORIA  
Se encuentra mejorado de su enfermedad el camarada Alfín Delgado Delegado Provincial de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista.

## A LA PENINSULA

En avión salió para la Península el Presidente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares, don Miguel Rosselló Alomafia.

## ENFERMA

Se halla enferma de algún cuidado la esposa de nuestro camarada Jaime Coll Rosselló.

## NATALICIO

El hogar del laureado capitán de la Legión señor Munar ha sido aumentado con el nacimiento de un niño.  
El recién nacido y su madre doña Teresa Colom se hallan en perfecto estado.

## BODA

El jueves 5 de Mayo se efectuó el enlace matrimonial del camarada Alfonso Castañer Casanovas, hermano del Delegado Local en Sóller, de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., con la señorita Rosa Miquel Orell.

## PROPAGANDA ORAL

Continuando la intensa propaganda para dar a conocer el Fuero del Trabajo, estuvieron ayer en Alcudia y Bujar, varios camaradas de nuestra Delegación Provincial.

El camarada Miguel Cañellas rigió la palabra a los obreros y campesinos explicándoles los puntos básicos del Fuero.  
Alegría y brazos en altos; y en las gargantas nuestra canción de Guerra y de Paz.

**LA FILADORA**  
SASTRERIA A MEDIDA

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

Sección Femenina
NUESTRA JEFE EN ALEMANIA

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

VOZ DE FALANGE

SECCION FEMENINA

O. J.

Se ruega a todas las camaradas que solicitaron tomar parte en los cursillos de Agricultura organizados por la Hermandad de la Ciudad y el Campo...

Mañana domingo, no se celebrarán las acostumbradas conferencias que tenían lugar en el Cine Born...

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

CONTINUACIONES

CHARLA POR RADIO...

MALLORCA-VALENCIA

(VIENE DE LA 1.ª PAG.)

(VIENE DE LA 1.ª PAG.)

puestos que ellos tendrán un día que dejar.

No quiero hablaros del trato espléndido que reciben en la mesa, porque yo he preguntado a muchos si en sus casas tenían en la mesa lo que aquí tienen...

Estas cosas y otras más pudiera y referiros; pero basta con lo dicho; basta con que os diga que están al frente y bajo la dirección de nuestros marineros...

Y para que no falte nada en este cuadro de alegría, de optimismo español y cristiano, está por encima de todo eso el deseo, el afán el orgullo de su profesión marinera...

La puerta está abierta para todos los hijos buenos de España, pero solo el pobre, el humilde, el de honrada condición, puede vivir la vida íntegra y total del marinero...

El Pan y la Justicia de Falange y la generosidad y esplendor de nuestros caballeros marineros, tienen en esta obra juvenil un exponente magnífico de la nueva España...

Por eso cuando yo veo a estos muchachos tan afanosos por las cosas del mar, cuando veo a este plantel escogido de competentísimos profesores, guiados por la fe ingente en las virtudes de la raza y el patriotismo exaltado de nuestro dignísimo Inspector...

de hacerlo. La clase pudiente, la acaudalada; el gran comercio y las grandes industrias, no han abierto aún sus bolsillos.

Téngase en cuenta que para dar de comer y asistir a los hermanos de Valencia y su provincia, que están careciendo de todo, se necesitan muchos miles de duros. La cruzada se ha de alimentar, sí, de las aportaciones modestas, de las de la escueta clase media...

¡Hombres adinerados! Nuestra Revolución Nacional esa salvó el patrimonio y el dinero que os hubiera robado y sacanado de vuestro bolsillo...

¡Mallorca por Valencia! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Núñez y Cervera para terminar en los nombres de los marineros de nuestra nueva España, que llevan sobre sus hombros el peso de tanta gloria y lo soportan sin cansancio y con fuerzas sobradas...

Y, no es sueño, es realidad; basti mirar a los hechos de estos dos años de luchas heroicas para ver como nuestros marineros han realizado en el mar tales proezas que nos han hecho vivir con ellos los días mejores de nuestros más famosos empeños marítimos...

Mallorca española y marinera; muéstrate orgullosa, porque la Falange y la Marina te han escogido para ser la cuna de esta institución que, a pesar, de sus pocos días de vida, tiene ya héroes y mártires. Mirala con cariño; atiéndela con solicitud; téñla como en las niñas de tus ojos...

¡Arriba los Flechas navales de Mallorca! ¡Arriba la invicta Marina española! ¡Arriba, muy arriba, por siempre arriba nuestra España y sus gloriosos marineros!

Fr. Tomás DOMINGUEZ, Mercedario Capellán de los Flechas Navales. CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL. BERNARDO PERELLO. S. ESCALANUNDA, 10. PALMA DE MALLORCA.

El Tebib Arrumi
UN CANTO PARA FALANGE

Ha seguido lloviendo durante todo el día de hoy torrencialmente, casi sin excepción, en todos los frentes de Aragón, Cataluña y Levante.

Mientras pasa la tregua el cronista tiene que referirse a aquellas anécdotas que recoge en su constante y en estos días bastante penoso deambular de campamento en campamento.

Una de las anécdotas es reveladora del cinismo que ha acreditado en todo momento a los marxistas, incluso cuando se camuflan de franquistas, cosa que ocurre con bastante frecuencia; más de las que fuera de desear.

Resultó ser el médico titular de Escalona y por ello y por su magnífica exhibición de alborozo a nuestra llegada, no hubo inconveniente en nombrarle alcalde de Escalona pero cuando habían transcurrido un par de días una pobre mujer se acercó sigilosamente al jefe que mandaba nuestros soldados...

Cuando se comprobaron debidamente estos extremos se llamó al alcalde para hacerle prestar declaración. El hombre, desesperado, tiró la piedra al suelo y sin que nadie lo pudiera evitar, él mismo se arrojó por el balcón del ayuntamiento, estrellándose contra las losas del pavimento y ahorrándose el tener que hacer justicia contra su siniestra persona.

El otro caso es sencillamente magnífico. El pueblo de Benayó, situado a la orilla del Segre, ya ocupado por nuestras fuerzas, venía sufriendo un mortífero fuego, que desde la orilla opuesta hacían unos cuantos rojos que se encontraban entre las piedras y entre los malojos de aquel lado del río. Una noche, 40 falangistas de la novena banderá aragonesa de Escribano, decidieron acabar con esta hostilización constante y tan sangrienta. Y para lograrlo atravesaron el río con el agua al cuello...

con el agua al cuello, aprovechando las sombras y se situaron en una loma cubierta con monte alto y tupido y allí se estuvieron bien parapetados haciendo fuego.

Al día siguiente los tiradores rojos que se acercaban por el río para realizar su habitual agresión, como los falangistas se habían adentrado bastante, resultaba que cogieron a los tiradores rojos por la espalda y les tiraron a placer afinando bien la puntería todo cuanto les era conveniente. La faena de los falangistas duró tres días.

Entre tanto nuestro mando de aquel sector, se enteró de la lucha y fue el propio coronel Gazapo el que fue a enterarse de la verdadera situación de aquellos bravos que se habían trasladado a la orilla izquierda del Segre. Preguntó, como es natural: ¿Qué han hecho un puente de barcas?

—No, señor — le contestó el jefe de los falangistas.

—¿Qué han hecho un puente, una pasarela?

—No, señor; venga Vd. y verá.

Y fue el coronel Gazapo a la orilla del río, donde por cierto, ya no sonaba un solo tiro de rifle hacia dos días. Y vio que para atravesar el río, los falangistas habían sujetado a la otra orilla una soga atada a la cul, y deaban el río con el agua al cuello, sirviéndoles únicamente aquella fantástica pasarela, para que no les arrasara la corriente. Como es natural, el mando dio orden a los muchachos falangistas de que dieran por terminada su proeza.

Y así, aquella noche fue la última en que varios de ellos atravesaron el río actuando con el mismo acierto durante el día y aguardando emboscados la noche para retirarse, pero durante esta jornada los rojos se parataron del ardor de guerra empleado por los muchachos de Escribano y decidieron dantes la batalla, a cuyo efecto empujaron, nada menos, que un batallón.

Los falangistas se fueron cuenta perfecta desde el día donde estaban ocultos, de como avanzaban dichas fuerzas. Y decidieron apresurar el paso del río, pero antes vieron como del batallón se distanciaban en guerrilla unos 12 hombres. Nuestros valientes se pusieron en comocada y los dejaron llegar tranquilamente y en el momento oportuno se alzaron y achandose los fusiles a la cara, les invitaron a la rendición, cosa que hicieron rápidamente, tirando sus armas los doce rojos. Y con ellos a buen recaudo se fueron tranquilamente al río y volvieron a pasar por la soga y entraron en su campamento todos ellos indemnes y con la presa codiciada.

Para remate de su hazaña estos muchachos entregaron al Mando 4.000 pesetas en billetes que habían recogido de los cadáveres y de los prisioneros rojos. Y cuando se les invitó a que se quedasen con ellas como premio por ser billetes de los que están todavía en circulación, contestaron con estas palabras: "Son de España, que se las den al Generalísimo de nuestra parte y para ayuda de la escuadrilla nacional".

¡Así es Falange! ¡Así es siempre el soldado de España!

El Tebib ARRUMI

EL CAMARADA... LA CAMARADA...
contraen matrimonio el...DOS DE MAYO



SOMBRERO DE COPA

FRED ASTAIRE

GINGER ROGERS

Los magnates del ritmo

HOY, A LAS 3:15 EN EL

Cine Born

SOCIEDAD HIPICA DE MALLORCA
DOMINGO, 1 DE MAYO
A LAS 3 Y MEDIA
GRANDES CARRERAS DE CABALLOS

Es de una importancia trascendental en la Organización de las Secciones Femeninas de Falange, la disciplina que debe ser basada en un perfecto espíritu de comprensión y de unión por parte de todas las afiliadas...

En las normas de la mujer de Falange, verdadero catecismo de las camisas azules femeninas y que deberán tener continuamente presente, reza así la núm. 12. "Por encima de la obra perfecta sometete a esta disciplina". Es magnífica como todas ellas esta norma...

Hemos venido a ella libremente, atraídas por sus ideales de amor y justicia, y sacrificio. Milicia es disciplina y obediencia; sumisión y respeto a la Jefe, que es nuestra superior, por el hecho de ocupar el cargo para el que ha sido designada. Estamos obligadas a obedecer sin vacilación, a esta perfecta disciplina que todas debemos tener por ser una virtud precisa para las mujeres nacionalsindicalistas...

Y para que no falte nada en este cuadro de alegría, de optimismo español y cristiano, está por encima de todo eso el deseo, el afán el orgullo de su profesión marinera que les hará hombres y les llevará, dentro de nuestra gloriosa Marina, a los puestos de honor y responsabilidad si su valor y capacidad lo permiten.

La puerta está abierta para todos los hijos buenos de España, pero solo el pobre, el humilde, el de honrada condición, puede vivir la vida íntegra y total del marinero, sin tenerse que preocupar nada más que de su norvenir, que se le abre espléndido, y de su aplicación y comportamiento.

El Pan y la Justicia de Falange y la generosidad y esplendor de nuestros caballeros marineros, tienen en esta obra juvenil un exponente magnífico de la nueva España.

Por eso cuando yo veo a estos muchachos tan afanosos por las cosas del mar, cuando veo a este plantel escogido de competentísimos profesores, guiados por la fe ingente en las virtudes de la raza y el patriotismo exaltado de nuestro dignísimo Inspector, miro al mar y me parece que veo nuestras naves guerreras como templos y altares donde se rinda a la Patria un culto ardiente y santo...

FRONTON BALEAR
HOY, SABADO
A las 5 tarde
ORIO-ARRATE
contra
BOHEVARRIA-ECHABURU
BARRENCHEA-ECHENIQUE
contra
ZULAICA-HERNANI
Saludos por carteles y programas.
Domingo partidos y quinielas.

Sanubio Azul
Ballets de militares
Sábados, domingos y días festivos
TELEF. 2486

DISCIPLINA

er absoluto idea de lo que significa disciplina y se resisten, además a saber y comprender lo que es.

La disciplina es el engranaje suave y fuerte a un tiempo que debe mover la obra perfecta, que es nuestra Organización. Sin ella no puede existir el orden necesario.

Ya que no hemos tenido preparación para la vida actual de milicia y sacrificio, todas y cada una de nosotras, debemos suplirla con voluntad generosa y con deseo firme de cumplir con el deber, que hemos elegido, al venir a formar en las filas de Falange, a la que nada nos obliga a pertenecer.

Hemos venido a ella libremente, atraídas por sus ideales de amor y justicia, y sacrificio. Milicia es disciplina y obediencia; sumisión y respeto a la Jefe, que es nuestra superior, por el hecho de ocupar el cargo para el que ha sido designada. Estamos obligadas a obedecer sin vacilación, a esta perfecta disciplina que todas debemos tener por ser una virtud precisa para las mujeres nacionalsindicalistas...

Y para que no falte nada en este cuadro de alegría, de optimismo español y cristiano, está por encima de todo eso el deseo, el afán el orgullo de su profesión marinera que les hará hombres y les llevará, dentro de nuestra gloriosa Marina, a los puestos de honor y responsabilidad si su valor y capacidad lo permiten.

La puerta está abierta para todos los hijos buenos de España, pero solo el pobre, el humilde, el de honrada condición, puede vivir la vida íntegra y total del marinero, sin tenerse que preocupar nada más que de su norvenir, que se le abre espléndido, y de su aplicación y comportamiento.

El Pan y la Justicia de Falange y la generosidad y esplendor de nuestros caballeros marineros, tienen en esta obra juvenil un exponente magnífico de la nueva España.

Por eso cuando yo veo a estos muchachos tan afanosos por las cosas del mar, cuando veo a este plantel escogido de competentísimos profesores, guiados por la fe ingente en las virtudes de la raza y el patriotismo exaltado de nuestro dignísimo Inspector, miro al mar y me parece que veo nuestras naves guerreras como templos y altares donde se rinda a la Patria un culto ardiente y santo...

VISITAD «AMANECER»
CARRETERA DE SOLIER
Hermosa barriada
Todo chalets
Urbanización la más perfecta y moderna de Palma
Lugar sano y tranquilo
Luz eléctrica-agua-autobuses
Bonitos chalets con jardín, a plazos y al contado
Informes: PUBLICIDAD BALEAR S. L.
Cort-10, entresuelo-Teléfono 20-81
24 chalets construidos en 5 meses.
Nuestros clientes son los mejores propagandistas.

SUSCRIPCIÓN:  
Un mes. 2'50 ptas.  
Extranjero semestre. 24'00 "  
Número suelto. 0'15 "

1938  
SABADO 30 DE ABRIL  
AÑO II

II TRIUNFAL  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 269

REDACCION Y OFICINAS  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María Cristina  
TELEFONO NUM. 2078

# Portugal reconoce "de jure," a la España Nacional

## NUESTROS SERVICIOS TECNICOS

Bilbao.— Durante toda la mañana actuaron las distintas secciones con gran actividad.  
La sección de industria y comercio trató de la construcción y de los problemas de la carne y de la sustitución de materias primas y otros interesantes asuntos, terminando sus trabajos vitoreando a España a FRANCO y con un ARRIBA ESPAÑA.  
La sección de Bellas Artes trató de la recuperación artística y de las artes populares entre otros temas.  
La sección de obras públicas comunicaciones y reconstrucción nacional trató de telecomunicación y correos, régimen de intervención del Estado en los servicios telegráficos.  
La organización interior y servicios del trabajo abordó los problemas de la medicina e higiene entre otros.  
La sección de banca y economía se ocupó de asuntos referentes a la misma.  
Esta tarde se reunieron los componentes de la sección de minas, pronunciando una interesante conferencia el camarada Hoyo que habló sobre siderurgia. Intervinieron también otros camaradas terminándose el estudio del cuestionario. También se trató en esta reunión de los forjados y potasas con intervención de varios congresistas.  
Por la tarde también hubo sesión solemne con asistencia del Ministro de Industria y Comercio Sr. Peña.  
Al ocupar la tribuna el Sr. Minis-

tro, se cantó, brazo en alto, el "Oriamendi" por todos los presentes.  
El Jefe nacional de Servicios Técnicos hizo la presentación del señor Ministro, haciendo resaltar su vida de trabajo, y su gran espíritu de sacrificio.  
El Ministro empieza saludando al representante de Portugal, señor Teotonio Pereira, que se halla presente que es saludado con grandes aplausos.  
Después con palabra llena de emoción y con acento sereno y reposado hizo una síntesis de la industria y comercio en España tal como se presentan en el porvenir. Expone el esfuerzo que los técnicos tendrán que realizar hasta sudar sangre, y los obreros hasta dejar caer de sus manos las herramientas rendidos y cansados. Pero manifiesta su fe profunda en España y en los españoles porque la sangre vertida en esta reconquista será acicate que nos recordará siempre el cumplimiento de nuestro deber y nos hará decir "No importa!" ante todas las fatigas y después de todos los esfuerzos y en medio de todas las contradicciones, siempre "¡Bendito sea Dios! Más se padeció en los campos de batalla. ¡Arriba España!"  
El sencillo parlamento del Ministro fué calurosamente aplaudido.  
Como final del acto se cantó el "Cara al Sol" brazo en alto, y se interpretó el Himno Nacional.

## EXALTACION DE LA CONFRATERNIDAD ENTRE PORTUGAL Y ESPAÑA OLIVEIRA SALAZAR DA LA NOTICIA OFICIAL

Lisboa.—El Jefe de Estado de la nación hermana, Portugal, Sr. Oliveira Salazar, pronunció ayer en la clausura de la Asamblea Nacional un interesantísimo discurso relacionado con el reconocimiento de derechos de la España de Franco.  
Del mencionado discurso son los párrafos siguientes:  
"Las influencias a las que desde hace mucho tiempo vienen estando sujetos algunos gobiernos españoles, aumentados por el desarrollo de las necesidades de la guerra, las vicisitudes de ésta y sobre todo la ideología de los gobernantes, hicieron que el gobierno que tiene la pretensión de ser legal fuese perdiendo uno tras otro los requisitos necesarios para ser legítimo."  
"Dividida la España no reconquistada en facciones distintas; suspendida la constitución; sustituidos unos gobiernos por otros sin sujeción a los preceptos constitucionales; evidenciada la carencia de autoridad por la inexistencia de garantías para las vidas, creencias y bienes de las personas, que la ley teóricamente define, y podrá afirmarse que persista en esa España el llamado "gobierno legal".  
"Cuando, por otro lado, se considera cómo en los territorios libertados del terror rojo reina el orden, se desenvuelve el trabajo dentro de las debidas garantías, se sirven los intereses generales, se cuidan los bienes del pueblo, y podrá continuar diciéndose que se trata simplemente del mandato arbitrario de generales rebeldes."  
"He meditado largamente sobre este problema, y creo que seríamos reos de cobardía no afrontando de cara la situación creada en España, para sacar la conclusión que se impone: el reconocimiento de derechos del Gobierno del Generalísimo Franco como Gobierno de España. Y esto es lo que anuncio en este momento y lo que en breve realizaremos. Con ello nos limitamos a afirmar simplemente, frente a la reserva o a la incomprensión de muchos, el derecho de la verdad y de la justicia."  
Al terminar su brillante parlamento, toda la Asamblea en pie le ovacionó, dando vivas a España y a Portugal.  
El discurso ha causado una grata impresión de cordialidad.



VISITAS

Burgos.— El Ministro del Interior, y Jefe Nacional de Prensa y Propaganda, camarada Ramón Serrano Suñer, recibió ayer en visita oficial al conocido periodista portugués Armando Bonaventura representante de O' Seccolo, celebrando con él una larga entrevista, cruzándose frases de afecto y comentándose el admirable discurso que ha pronunciado el Jefe del Gobierno Portugués señor Oliveira Salazar reconociendo como único gobierno de España al gobierno de Franco.  
Burgos.— El Vice-Presidente del Consejo y Ministro de Asuntos Exteriores, General Jordana, recibió hoy la visita del representante diplomático de Portugal Sr. Teotonio Pereira y del representante de Yugoslavia, Sr. Mazaravi.

## FIN DE LA CHARLA FRANCO-INGLESA

LA ULTIMA SESION  
Londres.— La conferencia de Londres entre los estadistas franceses e ingleses ha terminado el viernes después de mediodía a las cinco de la tarde en el edificio de Downing Street residencia del presidente del consejo inglés.  
Los asuntos tratados han sido los ya conocidos, agotándose las negociaciones y finalmente se ocuparon de la redacción del comunicado que se han de entregar por ambos gobiernos.  
Parece que el asunto de Checoslovaquia ha tenido un lugar importante en las discusiones y se ha acordado en principio contrarrestar la presión económica que según los estadistas reunidos ejerce el Reich sobre Checoslovaquia. Para ello se piensa en comprar gran número de productos checoslovacos siendo Inglaterra y Francia las naciones que abonarían casi todas estas compras.  
En cuanto a poner de acuerdo la política de Francia y de Inglaterra y la aceptación por parte de ésta de todas las obligaciones que ha asumido aquella, el periódico "Evening Standard" escribe que este asunto se ha visto que no ha tenido la solución satisfactoria para Francia. La suerte que tendríamos nosotros si lográsemos este último punto, sería primeramente una alianza militar con Francia la que ya está aliada con Checoslovaquia y segundo una alianza económica con Francia y Checoslovaquia. Los peligros que encierra estas dos consecuencias, son evidentemente desastrosos. Aparte de que en resumen Inglaterra tiene que defender de este modo, por todos los medios militares y monetarios a su alcance a Checoslovaquia, también debe introducir en su país a las mercancías de dicha nación para alejarlas de la influencia alemana. Demasiado compramos nosotros a Checoslovaquia y a Hungría. En caso de que procedamos nosotros a invertir dinero en Checoslovaquia (y he aquí el plan de Daladier) nos encontraremos ligados a dicha nación para siempre. El Plan de Daladier es un negocio que nos tiene que arrastrar en todos los enojos y perturbaciones europeas y esto no es nuestro ideal de vida. Nuestros intereses se cifran en nuestro Imperio y es

lo que nos importa, cuidar las fronteras, construir defensas, efectuar nuestras compras, etcétera. Aludamos a los franceses y venos en gran república a un amigo más que a un vecino. Respetamos el espíritu generoso de los franceses, su amor a la libertad pero nos es imposible ir de brazo con Francia en este momento de la Europa Central.  
COMUNICADO OFICIOSO  
Londres.— En el comunicado dirigido a los informadores de la prensa en Londres a la salida de la conferencia celebrada el viernes por los estadistas franceses han repetido que se ha visto con satisfacción el resultado de las mismas que tienen que contribuir grandemente a la pacificación de Europa. Por su parte los estadistas franceses han expresado la confianza en que las conversaciones franco-italianas que se han empezado a celebrar en una manera feliz. Los estadistas han prestado atención a los problemas de la Europa Central expresando sus opiniones que han coincidido a coincidir en cuantos momentos de unidad tomados para conseguir la paz. Hemos de dicho domínios. En las conversaciones se discutieron también los problemas de España y la ayuda del exterior en materia de guerra. Se discutió también el asunto del Extremo Oriente. Los dos gobiernos han decidido continuar las conversaciones de Ginebra y Estados Mayores de ambos ejércitos. También han expresado su acuerdo en la importancia que tiene permanecer en consulta y el estar de acuerdo en los asuntos de defensa nacional que no solo es de interés para las naciones sino que está de acuerdo con la política internacional que sigue queriendo ambas.

## CRONICILLA DE ESTA MAÑANA

Avila.— Han llegado a esta capital tres soldados del Regimiento de San Quintín, que habían sido hechos prisioneros por los rojos en Brunete, y después de sufrir privaciones y peripecias de toda clase fueron incorporados al ejército rojo del frente catalán, del que acababan de evadirse para pasarse a nuestras filas.  
En los numerosos momentos del ataque rojo de Brunete, el noveno batallón de San Quintín se defendió con gran heroísmo, lo mismo que las otras fuerzas allí destacadas. Algunos soldados cayeron prisioneros de los marxistas, y entre ellos los que ahora acaban de regresar a nuestra España. Estos fueron llevados a Madrid atados con cordo con cordo y allí se les hizo objeto de toda clase de burlas y de mofas obligándoles a recorrer las calles con un gran cartel que anunciaba su condición de prisioneros entre los más indolentes gritos de las turbas.  
Después de esto fueron llevados a Valencia. En la entonces capital de la república apenas se les daba de comer y en cambio se les agotaba con trabajos duros y forzados.  
Después de sei meses de cautiverio el gobierno tomó el acuerdo de enviarlos al frente. En vista de que

los llamamientos de nuevas quintas no producían ningún resultado, y el número de los reclutados no bastaba para cubrir la cantidad de bajas, los marxistas optaron por incorporar en sus filas incluso a los prisioneros de guerra; y estos soldados que ahora nos lo cuentan fueron enviados al frente de Cataluña, donde aprovecharon la primera oportunidad que se les ofreció para desertar, y después de pasar tres días con sus noches respectivas a través de caminos desconocidos y de lugares y parajes deshabitados llegaron hasta nuestras filas, siendo objeto del recibimiento más entusiasta, caluroso, y cordial, como ya puede suponerse.  
Estos tres soldados nos manifiestan que su mayor orgullo, lo que consideran el mayor timbre de gloria de su vida es el no haber disparado un solo tiro contra sus hermanos durante el tiempo que han estado en las filas enemigas. Vienen con la conciencia tranquila de no haber disparado jamás contra nosotros. Pero vienen más decididos que nunca a luchar por España y por el Caudillo, y combatir a las hordas marxistas con el mayor heroísmo para vengar los insultos que durante estos meses han visto cometer contra la Religión y contra la Patria.

## EN EL CONGRESO DE SERVICIOS TECNICOS

En el Congreso de Servicios Técnicos el Delegado Nacional dijo que el señor Representante de la nación de Portugal que hoy ha reconocido al Gobierno del CAUDILLO como legítimo de España, quiere dirigir unas palabras a la Asamblea.  
Estalla una formidable ovación, poniéndose en pie el Representante portugués y se escucha en la posición de firmes y brazo en alto al representante de la nación hermana.  
Este día cuenta del trascendental acontecimiento; habla de los destinos comunes de ambos países, ante la historia y ante el porvenir.  
Al acabar se reproducen las ovaciones interminables, y los gritos de Viva Portugal, Viva España, Arriba España y vítores a FRANCO y a Salazar atruenan unos momentos el paraninfo.  
Después se entona el himno "Cara al Sol" y a continuación se levanta a hablar el Ministro de Industria y Comercio Sr. Peña que saluda en nombre del CAUDILLO al representante de Portugal, y no por cortesía, porque como portugués no es extranjero en España.  
Barcelona.— Con el fin de dar sensación de legalidad en el extranjero, se vió la causa contra cinco personas acusadas de actividades contra la República, las cuales habían sido ya fusiladas el día anterior.  
Fué un simulacro trágico en el que los únicos espectadores fueron los corresponsales de la Prensa extranjera, que de este modo pudieron informar «verazmente» a sus lectores del otro lado de las fronteras.

## INTERVIU CON EL GENERALISIMO

París.—El general francés Lemartine ha visitado al Generalísimo FRANCO obteniendo una entrevista que le fué concedida por el CAUDILLO y que se publica en el periódico "Le Jour". Lemartine dice que el CAUDILLO es el prototipo del hombre activo y escrupuloso del buen pensar, el Generalísimo FRANCO refiriéndose al movimiento nacional que él caudilla contra el frente popular pregunta que es lo que ha querido y responde que lo que ha querido es devolver a España su obra liberándola de la mentalidad extranjera que se había adueñado de su destino.  
Al hablar el general de la marcha de las operaciones y de la ayuda de cara que han tenido los rojos con los medios oficiales franceses ha manifestado la decepción que le ha producido esta ayuda de la Francia oficial a los rojos españoles añadió Lemartine que el general Franco se siente satisfecho de que los buenos franceses hayan evitado la intervención de Francia en los asuntos de España celebró también el CAUDILLO que los buenos franceses estén rectificando la política de Francia.  
Se dice además que su viaje obedece a querer negociar un armisticio. Toda esta información no merece por parte de nosotros crédito alguno y la damos a título de información absteniéndonos de hacerle comentario y poniendo el radiante el comentario que más le convenga.

## ¿HUIDO, ECHADO O COMISIONADO?

París.—El ex ministro de la guerra de la España roja Indalecio Prieto llegó a Perpignan, en automóvil. Le acompañaban dos miembros de su familia y su secretario.  
Al ser abordado por los informadores les manifestó que su viaje era puro y exclusivamente particular y por tanto carecía en absoluto de noticias oficiales que comunicar.  
Dijo además que no viajaba hacia Ginebra.  
Momentáneamente, dijo, no sé cuanto tiempo permaneceré en Perpignan ni si iré luego a París.  
Se dice que Prieto no ha abandonado voluntariamente España y que si se le ha hecho abandonar el territorio.  
Se dice además que su viaje obedece a querer negociar un armisticio. Toda esta información no merece por parte de nosotros crédito alguno y la damos a título de información absteniéndonos de hacerle comentario y poniendo el radiante el comentario que más le convenga.

## LOS CHECOS NO SE ENMIENDAN

Praga.— El gobierno checoslovaco ha autorizado al partido comunista para celebrar en la Plaza de la República, de Praga, una manifestación el día 1.º de Mayo. Igualmente se ordena a todos los gobernadores de las provincias checoslovacas que faciliten la celebración de manifestaciones semejantes, aunque advirtiéndose que éstas no podrán tener carácter hostil para nadie.  
Esta última recomendación es bastante ridícula, pues desde el momento que se autoriza la expansión comunista es que se está dispuesto a tolerar los desmanes de los manifestantes, que los marxistas tienen solemnemente demostrado que por ellos el 1.º de Mayo es la fiesta de los tiradores de la algazara y de la perturbación de la vida pública. Y esta tolerancia para los comunistas tiene el carácter checo contrasta notablemente con la opresión que ejerce sobre las minorías nacionales.

## LOS QUE CRUZAN LA FRONTERA

Perpiñán.— Comunican de la frontera que continúan pasando ésta numerosas personas que huyen de la zona roja. Ultimamente, lo han hecho gran número de familiares de dirigentes rojos que ven ya muy próximo el final de la guerra española, con la victoria segura e inminente de las tropas nacionales.  
Todos los que huyen de la zona roja, van muy bien provistos de equipajes, en los cuales, se supone, deben llevar cuanto han podido robar durante su permanencia en las poblaciones de la zona marxista.  
Burgos.— Noticias procedentes de la frontera franco-catalana, anuncian que continúan pasando por ésta numerosos contingentes de camiones y trenes que llevan material y productos bélicos con destino a la España roja.  
A pesar de que ya la victoria de Franco es segura y muy pronta, se sabe que Francia continúa enviando todo lo que la zona roja pide, para poder mantener, aunque sea por algunos meses la guerra de Franco.  
PROTESTA VANA  
Hoy por la mañana el Embajador de los bolcheviques de Barcelona en Londres entregó al Gobierno británico una nota de protesta contra la actitud observada por Inglaterra en el asunto español.

## LOS QUE VIENEN A NOSOTROS

Burgos.— Aprovechando el mal tiempo reinante, son numerosas las personas que se pasan a nuestras filas. Ultimamente por el frente de Teruel, donde se están llevando operaciones de gran envergadura, lo han hecho, numerosos milicianos rojos que estaban en Brigadas y unidades cuya misión era defender esta zona.  
Estos milicianos, han declarado que la situación que atraviesa la zona roja es desesperada.  
Afirmar que sobre todo, después de haber sido cortada la comunicación entre las dos zonas, esta desmoralización ha aumentado en grado sumo y que se han producido muchas manifestaciones de protesta.  
LO MISMO QUE EN MOSCU  
Barcelona.— Con el fin de dar sensación de legalidad en el extranjero, se vió la causa contra cinco personas acusadas de actividades contra la República, las cuales habían sido ya fusiladas el día anterior.  
Fué un simulacro trágico en el que los únicos espectadores fueron los corresponsales de la Prensa extranjera, que de este modo pudieron informar «verazmente» a sus lectores del otro lado de las fronteras.

## EN LA FIESTA ESPAÑOLISIMA DEL 2 DE MAYO, VECINOS DEL BORNE Y CALLE UNIÓN, ENGLANAD VUESTROS BALCONES

En la fiesta españolísima del 2 de Mayo, vecinos del Borne y calle Unión, engalanad vuestros balcones

## CONMEMORACION DEL 2 DE MAYO

Burgos.— Con motivo de la festividad del próximo 2 de mayo, la Delegación de Organizaciones Juveniles de FET y de las JONS celebrará una misa de campaña y un desfile ante el obelisco que se levantará como homenaje a los que supieron escribir un capítulo de gloria en defensa de la independencia Patria.  
Por su parte, el Círculo de la Unión celebrará una misa en la Capilla del Santo Cristo de Burgos en sufragio de los mártires que en dicha ciudad fueron ahorcados por los invasores extranjeros, extendiéndose dicho homenaje a cuantos españoles salvaron entonces, como ocurre ahora la independencia de España.

## EL DOS DE MAYO DIA INHABIL

Atendiendo a la conmemoración del Dos de Mayo, este Ministerio ha tenido a bien disponer que dicho día se declara inhábil a los efectos oficiales.  
Burgos, 29 de abril de 1938.—II Triunfal.  
Firmado Ramón Serrano Suñer.

## DONATIVO JAPONES PARA AUXILIO SOCIAL

Burgos.— El Encargado de Negocios del Japon cerca del Gobierno Nacional, en un rasgo de generosa amistad hacia España, ha hecho donación a Auxilio Social de la Falange, de 500 yens, cantidad recibida para celebrar la fiesta del cumpleaños de S. M. Imperial Hirohito.  
IMPRESA J. TOUS, — PALMA